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专题19 浮力中隐含“浮沉条件”类题型剖析
读懂浮力中的“静止”。在浮力部分有一类题型，没有直接告诉物体在液体中的浮沉状态，只是笼统的告诉物体处于“静止状态”，这种情况下学生想当然就会错把物体的体积当做是排开液体的体积，采用阿基米德原理计算浮力大小，这是一种错误的计算方法。浮力部分，对所有题型的计算，都要先明确物体在液体中的浮沉状态，再选择相应的计算方法进行计算。
判断物体浮沉状态的方法：
1.根据
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之间的关系判断物体的浮沉状态；
2.根据
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之间的关系判断物体的浮沉状态；
3.根据
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之间的关系判断物体的浮沉状态。
▲ 题型一  根据密度关系判断物体的浮沉状态
例1.重量为19.6N的实心固体，体积为2dm3，将其分别投入酒精、水、水银中，求所受浮力各为多大？（已知酒精的密度为0.8×103kg/m3，水银的密度为13.6×103kg/m3）
【分析】知道实心固体重和体积，利用密度公式和重力公式求实心固体的密度，和
水、水银酒精的密度比较确定物体在液体中的状态，再根据物体的浮沉条件或阿基
米德原理计算浮力大小。
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例2.有一个实心圆柱形物体，用弹簧测力计在空气中称重时，测力计的读数为10N；当把物体一半体积浸入水中时，测力计的读数为4N，物体的体积是      m3，把物体从弹簧测力计上取下投入水中静止时，物体受到的浮力是      N。
【分析】（1）先利用称重法求物体浸入一半时受到的浮力，再利用阿基米德原理求排开水的体积（总体积的一半），从而得出物体的体积；
（2）知道物体的重力求物体的质量，利用密度公式求物体的密度，和水的密度比较，确定物体存在的状态，利用物体的浮沉条件求此时物体受到的浮力。
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变式训练：用弹簧测力计竖直向上拉着一物体，将它进入水中三分之一体积时，弹簧测力计的示数为4N；将它浸入水中二分之一体积且不触容器底时，弹簧测力计的示数为1N.取下该物体将它放入足量的水中，物体静止时受到的浮力是       N。
答案：10
▲ 题型二  根据
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之间的关系判断物体的浮沉状态
例3.（1）重为1.6N的物体放在酒精中处于悬浮状态，此时它受到的浮力是______N，将它放入水中静止时，它受到的浮力是______N（g=10N/kg）；
（2）将一体积为100cm3的蜡球轻轻地放入一装满水的容器中后，从容器中溢出的水的体积为80cm3，则蜡球受的浮力为______N，该蜡球的重力是______N，蜡球的密度是______g/cm3（g=10N/kg）。
【分析】（1）物体悬浮在酒精中，浮力等于物体重力；
利用物体的浮沉条件判定，实心物体密度小于水的密度，故物体漂浮在水面上；
（2）已知蜡球排开水的体积，根据公式F浮=ρgV排可求蜡球受到的浮力；根据物体漂浮时浮力等于重力得出蜡球的重力；再利用重力公式求出质量，最后根据密度公式求出蜡球的密度。
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▲ 题型三  根据
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之间的关系判断物体的浮沉状态
例4.将质量是200g的物体缓缓浸没在原盛满水的杯子中后，溢出160g的水，放手后，则物体最终会（   ）
A.沉入水底      B.漂浮在水面      C.悬浮在水中      D.无法判断
【分析】本题要判断出物体的浮沉，就要比较物体重力和浮力的大小关系，物体重力为G=mg，而浮力大小根据阿基米德原理得，F浮=G排=m排g，根据重力和浮力的大小关系确定物体的浮与沉。
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变式训练：小竹将质量为120g的物体放入盛满水的溢水杯中，当物体静止时，溢水杯中溢出了100cm3的水，则物体(g取10N/kg)（    ）
A.漂浮在水面上   B.悬浮在水中   C.沉在溢水杯底部   D.受到1.2N的浮力
答案：C
▲ 题型四  综合题型
例5.将一个物体放入足够多的水中静止时，排开水的体积为90cm3；再将其放入足够多的酒精中静止时，排开了80g的酒精。那么物体的密度为         kg/m3（ρ酒精=0.8×103kg/m3）。
【分析】（1）知道物体排开酒精的质量，利用
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求出排开酒精的体积；比较物体在酒精和水中排开水的体积，可知物体在水中漂浮，由阿基米德原理求物体水中受到的浮力，由物体的漂浮条件求物体的重力，再有G=mg求物体的质量；
（2）利用阿基米德原理求出物体在酒精中受到的浮力，通过比较物体的重力和物体在酒精中的浮力可知物体在酒精中应沉没于酒精中。物体的体积等于排开酒精的体积；
（3）利用密度公式求物体的密度。
[image: image16.png](e=] %
(1) MARHTFERSRIR :
migmE__ 80g

Vipms= = 3
EHE 0.8g/em’
AE RS RHET BRSO AA T LEK R HEFF K RORR (RS R HET BRSO AR O MIRRO R, SUEHEFE KPRV VT HEFD BRSO |, 38

BEKFERIEH) |
SAREKREE
“.G=Fig }=p 1@V =1.0X10%kg/m* X 10N/kgx90X10~6m*=0.9N,

MARRE -

__09N
g 10N/kg

(2) MAEEREFATEES ©

Fiymp=Cmn=80X10"kgX 10N/kg=0.8N <G ,

CMAEBERRRNEES | DWAEERERHTTERARSE T MRRIAR |
SV=Vggg=100cm® ,

(3) MAREEE -

=0.9g/em>=0.9X10%kg/m*,

=100cm* ,

=0.09kg=90g ;

WEER 1 0.9x103,




例6.质量相等的A、B两物体，密度之比为3：5，将它们放入水中，静止时浮力之比为5：4，则物体A的密度为        kg/m3，物体B的密度为         kg/m3。
【分析】（1）知道两个物体的质量之比，密度之比，求出体积之比．
（2）由于两个物体的密度不同，两个物体放在同一种液体中，两个物体不会处于同一种状态，即不能同时漂浮、或同时悬浮，或同时下沉；
两个物体的质量相等，根据密度之比求出体积之比，浮力之比应该等于体积之比，求出浮力之比．判断两个物体的状态；
（3）根据漂浮条件和阿基米德原理求出两个物体受到的浮力，根据浮力之比求出A的密度；
（4）知道A的密度和A和B的密度之比，求出B的密度。
解答：由于两个物体的密度不同，两个物体放在同一种液体中，两个物体不会处于同一种状态，即不能同时漂浮、或同时悬浮，或同时下沉。
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变式训练1：甲、乙两溢水杯放在实验桌上，分别装满水和酒精，酒精的密度为0.8×103kg/m3，将密度为0.9×103kg/m3的小球M轻轻放入甲溢水杯的水中，小球M静止时从甲溢水杯中溢出9g的水，将小球M轻轻放入乙溢水杯的酒精中，小球M静止时从乙溢水杯中溢出       g的酒精。
答案：8
变式训练2：质量相等的两个实心小球甲和乙，已知它们的密度之比是ρ甲:ρ乙=1:3，现将甲、乙两球放入盛有足够多水的烧杯中，当甲、乙两球处于静止状态时，水对两球的浮力之比F甲:F乙=3:2，下列结论中错误的是（   ）
A.甲球受到的浮力与它的重力相等
B.甲球漂浮，乙球沉底
C.甲球的密度为0.8×103kg/m3
D.乙球的密度为1.5×103kg/m3
答案：C
总结：解决有关浮沉状态未知类的题型时，首先要分析物体静止在液体中时所处的状态，然后采用相应的计算方法求解其他量。
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